



梦圆巴黎

体育生活报  
Sports life weekly

11

2024.08.14 星期三 E-mail:tyshbs@163.com 电话:0311-85266715 85266717 责任编辑:周强



# 追逐奥运梦想 浇筑中国荣耀

## 中国代表团巴黎奥运会获 40 金、27 银、24 铜

□本报记者 周强

当地时间 8 月 11 日,2024 年巴黎奥运会落下帷幕。中国体育代表团参赛运动员 404 人,共参加了 30 个大项 42 个分项 232 个小项的比赛,在 11 个大项 14 个分项上获得 40 金、27 银、24 铜共 91 枚奖牌,取得了我国 1984 年全面参加夏季奥运会以来境外参赛历史最好成绩。

奥运参赛成绩实现多点突破。一是参赛项目数量的突破。本届奥运会,中国体育代表团 232 个参赛小项为境外参赛小项最多。二是金牌总数和质量的突破。40 枚金牌突破了伦敦奥运会的 39 金、东京奥运会的 38 金。获得金牌的运动员达 60 名,创境外参赛历史新高,与 2008 年北京奥运会持平。三是金牌项目覆盖面的突破。本届奥运会,中国体育代表团在之前没获得过金牌的花样游泳、艺术体操、自由式小轮车 3 个分项上获得金牌,夺金分项共 14 个,仅次于北京奥运会的 17 个。乒乓球、射击、举重、游泳、花样游泳、艺术体操、网球、自由式小轮车、拳击等项目中的 14 个小项首次获得奥运会金牌。四是培养输送金牌运动员省份数量的突破。本届奥运会获得金牌的运动员来自 20 个省(区、市),获得奖牌的运动员来自 24 个省(区、市)。培养输送金牌运动员的省份比里约、伦敦奥运会增加 3 个。其中,既包括广东、浙江、上海等东部沿海省份,也包括贵州、云南、内蒙古等中西部省区,展现了我国竞技体育全面均衡发展的新成就。

优势项目更强,跳水、乒乓捍卫梦之队荣誉。跳水和乒乓球,一直是中国健儿们的传统优势项目。巴黎奥

运会上,这些强项依旧成就了梦之队的荣誉。其中,中国跳水队拿到了全部 8 个项目的金牌,历史首次在奥运会上实现包揽。

进入巴黎奥运会周期,中国跳水队稳扎稳打,除了全红婵、陈芋汐等实力选手频频上演“水花消失术”外,在男子双人十米台项目中,练俊杰与杨昊成为该项目上的第一组合,并且这对组合不负众望,成功收复“失地”,最终,中国跳水队“毫无意外”地将所有项目金牌收入囊中。

乒乓球和跳水梦之队一样,彰显中国健儿强项的统治力。和东京奥运会上跳水的遗憾类似,国乒也丢掉了混双项目的金牌,这次来到巴黎,中国组合王楚钦/孙颖莎没有再让金牌旁落,两人一路过关斩将,在决赛以 4:2 战胜朝鲜组合李正植/金琴英夺冠,弥补了三年前的遗憾。此外,在女子单打决赛中,陈梦和孙颖莎再次重现东京奥运会决赛一幕,国乒预定金银牌。男单方面,樊振东成功保住金牌,两个团体项目中,国乒也顺利完成了包揽金牌的使命。

举重项目上,中国军团在参加的 6 个小项中揽入 5 枚金牌,成为最大赢家。男子 61 公斤级运动员李发彬,还担任了闭幕式旗手。

此外,在射击、羽毛球、体操三项中,中国队同样硕果累累。数据显示,我国六大传统优势项目共获得 27 枚金牌,占代表团金牌总数的 67.5%,继续担当代表团争金夺奖的中坚力量。

多个传统项目夺金,实现零的突破。除了强项更强,在射击、网球、花样游泳、艺术体操等项目中,中国体育健儿们更是实现了不少金牌“零的突破”。

网球赛场,中国网球“一姐”郑钦文,一路鏖战,战胜各路强敌,最终登上最高领奖台。这是中国网球首枚奥运女单金牌,也是继 2004 年雅典奥运会中国组合李婷/孙甜甜女双夺冠后,中国网球时隔 20 年再夺奥运金牌。郑钦文说:“我战胜了压力,也超越了自己,一路走来,我最想感谢的就是那个永不放弃的自己。”

在艺术体操女子团体全能决赛中,中国队表现出色,由丁欣怡、郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋和王澜静组成的中国队,以 69.800 分的高分夺得金牌,这也是中国艺术体操队在该项目的首枚奥运金牌。此前,中国队的最好成绩,是北京奥运会的团体全能银牌。

此外,中国军团在花样游泳团体、双人项目中,更是喜上加喜,不仅迎来两个奥运历史首金,还达成“包揽”成就,让全世界看到了中国美的感染力。

新设项目表现出色,彰显巨大发展潜力。从东京奥运会开始,攀岩、自由式小轮车、滑板、霹雳舞、冲浪等备受年轻人喜爱的项目陆续进入奥运会。巴黎奥运会,中国运动员在这些新设项目上表现出色,充分展现了这些项目在中国的巨大发展潜力。

巴黎奥运会,18 岁的邓雅文以完美的表现夺冠,中国队首次参加这个项目就获得金牌。攀岩方面,伍鹏、邓丽娟分获男女速度攀岩银牌,两人的成绩与金牌分别只差了 0.02 秒和 0.08 秒。速度攀岩首次进入奥运会,中国攀岩队便收获两枚宝贵的银牌,让大家对他们 4 年后的洛杉矶奥运会充满期待。同样首次进入奥运会的还有霹雳舞,中国队收获了 3 个奥运席位,18 岁的刘清漪获得了该项目首枚铜牌。滑板女子街式比赛,崔宸曦位列第四,创造了中国选手在该项目奥运会上的最好成绩。

## 巴黎奥运会跆拳道混合团体表演赛 孟明宽助力中国队夺冠

本报讯(记者 宋云杰)北京时间 8 月 11 日,巴黎奥运会跆拳道项目结束全部赛程,在跆拳道混合团体表演赛中,河北健儿孟明宽携手国家队队友为中国队获得冠军。

共有四支队伍参赛(全球选拔出来的最强四队),中国队派出张梦宇、肖树楠、孟明宽、项启彰组团参赛。首战,中国队战胜了法国队。决赛,四位选手配合默契,以 34 比 24 的比分战胜乌兹别克斯坦队获得金牌。

夺取冠军,孟明宽很高兴,“大家发挥的都很好。虽说参赛项目属于表演赛,但也算是自己的第一次奥运之旅,无论是备战、比赛,都认真对待,心态方面也放的很平稳,目标就是冲击金牌。比赛表现还是比较满意的,拿到了分数,最主要的是赢下了比赛。”

跆拳道混合团体项目是近年来跆拳道领域力推的新兴竞技项目,已经连续在东京、巴黎两届奥运会上作



■孟明宽(左一)携手队友获得冠军。中国跆拳道协会 供图

为表演项目进行比赛,并已成为达喀尔 2026 年青奥会官方设项,申请成为 2028 年洛杉矶奥运会正式比赛项

目,中国跆拳道队在东京、巴黎两届奥运会上都夺得了该表演项目冠军,展现了世界顶尖实力。